



中學生**最關心**的人道新聞選舉 2015

Q1. 「中學生最關心的人道新聞選舉」是什麼？

「中學生最關心的人道新聞選舉」，自 2007 年開始舉辦，由中學生發掘富啟發性的人道新聞，引發同學對人道議題作多角度思考，帶動朋輩的討論及交流，豐富學習經驗，鼓勵同學多行一步，活出人道。

Q2. 十大人道新聞如何誕生？

20 位中學生擔任人道新聞大使，與人道教研室義務導師組成籌委會，經歷多次工作坊，反覆討論及多角度思考後，選出 30 則候選人道新聞，接受中學生投票。最後更分析選舉結果，製作成這份《號外》！

十大人道新聞投票結果

1	4553 票	台學生捷運亂捅人 4 死 21 傷 聲言自小想幹大事最長一站下手 (22/05/2014)
2	4500 票	IS 再斬殺美人質踐踏頭顱挑釁 (17/11/2014)
3	4405 票	馬航遭導彈擊落 295 人罹難 (18/07/2014)
4	4341 票	昆明屠殺 33 死 143 傷 兇手在逃 恐襲恐慌蔓延 全國高度戒備 (03/03/2014)
5	4331 票	聯合國指 ISIS 擄智障童做人肉彈 (06/02/2015)
6	4006 票	狠父返工鎖屋內 男童餓死 7 年剩白骨 (03/06/2014)
7	3920 票	「歲月號」女船員捨身救人 船長搶先逃 (18/04/2014)
8	3542 票	伊難民缺糧水 家長自殘血餵兒女 (15/08/2014)
9	3121 票	紅會義工：伊波拉成人道災難 趕走染病親人 醫療癱瘓見死不救 (27/08/2014)
10	3055 票	霰彈槍掃射 轟臉開殺戒 美大學槍擊奪命 勇學生制伏槍手 (07/06/2014)

投票學生：8,668 人

首十則人道新聞得票率介乎 52.5%至 35.2%，2 則兩岸新聞，8 則國際新聞（其中一則涉及香港義工，亦可視為本地新聞）。



人道新聞close-up

第一位

鄭捷於台灣捷運殺傷乘客的新聞成為中學生最關心的人道新聞。鄭捷只為滿足「想幹一番大事」的慾望，而去選擇傷害無辜的乘客；幸而，當時亦有男乘客冒著成為下一個被襲目標的風險，以雨傘擋住攻擊，盡力保護身後的女士與長者。一則新聞同時顯示出不人道與人道的行為。加上捷運與香港的地下鐵路的系統相似，而台灣亦是港人的旅遊熱點，令中學生不期然聯想到自己如果身處其中會如何自處，會挺身而出保護他人嗎？

第二位

伊斯蘭國殘殺人質的新聞近年不絕於耳。今次的受害者是一名於敘利亞參與醫療及救援工作的退役美軍。可惜他成為伊斯蘭國的人質，最後更換來死亡及被踐踏頭顱的邪惡對待。此事觸動了中學生對該退役美軍的同情，及令中學生更認識到伊斯蘭國所行使的暴力有違保護生命、維護尊嚴的人道精神。

第三位

不少中學生應該聽過馬航失事、俄烏武裝衝突的不同報道。今次的事件正是一架馬航的民航客機於烏克蘭，接近俄羅斯邊境墜毀。縱然俄、烏兩方推卸責任，均不肯承認對客機進行過攻擊，但事件確實令很多本來不牽涉於武裝衝突的平民受害，無辜者客死異鄉，罹難者的家庭頓失家人，令人反思戰爭對人帶來的影響。

第四位

疆獨份子於昆明火車站肆意屠殺毫無防範的普通人，手法兇殘，務求使每個受襲者斃命。無論行兇者的動機是什麼，爭取的又是什麼，於公眾場所無端殺害聚集的普通人就是不應該，是不人道的行動。中學生不難想像，如果事件發生在香港的鐵路站，置身其中會是非常恐慌。

第五位

伊斯蘭國漠視兒童的權益，如：利用兒童作軍事行動、向兒童傳播「歌頌殺戮」的歪曲訊息、將「沒用」的兒童殘殺，以智障兒童作為人肉炸彈……種種令人髮指的行為引起中學生的同情心，關注這些生命、尊嚴、權益均被剝削的兒童，亦令人反思每個人都值得尊重，不應該由別人去判定是「有價值」，還是「無價值」。

第六位

父親本應關愛和保護孩子的，但新聞中的單親父親卻未有好好保護親兒，連基本的溫飽都不能滿足，最終令兒子活活餓死。更甚者，父親因為恐懼而棄置兒子的屍首於家中 7 年之久，自己則逃往他方。事件令中學生想到自己的家庭生活，或與那位男孩的悲慘人生有很大的反差，對男孩有更多的憐惜。

第八位

家長以自己的血餵兒女，體現出父母之愛。可是亦



反映出伊斯蘭國對平民的迫害非常嚴重，令難民缺水缺糧，生命受到極大威脅，無辦法下只得自殘餵血來照顧兒女。伊斯蘭國的惡行實在破壞了人類的福祉，有違人道精神，令人憤慨。

第十位

校園槍擊案再次發生，令中學生再次關注校園安全問題。一群男生捉緊時機，憤不顧身制服槍手，減低了傷亡，讓中學生體會到危難中見關懷的可貴，同時，亦會思考作為學生，假若於校園遇上相同的狀況，自己願意成為挺身而出的那一位嗎？

第七位

遇上海難，船長本應盡力留守及保護乘客，豈料今次卻是船長搶先逃走。幸而有女船員留守崗位，於緊急關頭仍堅持救人，最終更為此付出生命。中學生覺得女船員的表現代表著勇氣、她為拯救生命的義無反顧的精神值得學習以及表揚。

第九位

伊波拉不單是一種疫病，據香港紅十字會的兩名義工的實地觀察，伊波拉於西非成為人道災難—伊波拉患者遭受社會，甚至家人的歧視、人際關係破裂；醫療系統因醫護或死或逃而癱瘓；其他的傷病者因缺少醫護人員或因歧視而無法得到救治；國民不願談及疫情和求助，令疫情難以控制……種種壞情況勾起中學生對香港 SARS 期間的回憶，產生同理心及同情心。



人道新聞大使的分析

首先，我們發現過去一年國際社會發生了眾多的大事，它們都觸及到人道價值的思考。今屆的十大人道新聞當中，大部份都是被傳媒廣泛報道的國際大事。例如，第一位「台學生捷運亂捅人 4 死 21 傷；聲言自小想幹大事最長一站下手」的鄭捷殺人案；第二位、第五位及第八位所報道的伊斯蘭國；第三位的「馬航遭導彈擊落 295 人罹難」的大型空難；第七位的「『歲月號』女船員捨身救人；船長搶先逃」所講的海難；第九位的「紅會義工：伊波拉成人道災難；趕走染病親人；醫療癱瘓見死不救」的西非伊波拉疫情，以上的事件於事發期間受到傳媒的追捧，佔據大量新聞版面，以致中學生對事件的認識、關注度都多。當投票人道新聞時重遇這些大事件，也就容易勾起中學生的記憶，聯想到它們與人道價值的關係，從而傾向選擇這些新聞。加上傳媒於報道時用的手法、字眼都會強調事件中煽情的一面，如「自殘血餵兒女」，也就吸引中學生的眼球，引起學生的同情心，從而選擇它們為最關心的人道新聞。

另外，中學生關心的人道新聞與「生命」有著很大的關聯。十則上榜的人道新聞均涉及人命的傷亡，有四則是武裝衝突引致的死傷貧病，如：伊斯蘭國的殺戮事件及馬航客機墜毀；有三則是襲擊事件，如：鄭捷案、昆明火車站屠殺，美國校園槍擊案；還有三則是疏忽照顧兒童致死、歲月號海難及世紀致命病毒—伊波拉。可見與「生命」有關的新聞最能觸動中學生，最能引起他們思考人道。然而，中學生並不是認同新聞中的殘忍行為，他們只是從不人道的事件開始思考何謂人道，以及從中發現正面的人道行為，如：希望有更多的人像女船員、前往西非的義工及英勇學生般重視生命，以行動保護生命，一同實踐人道。

最後，中學生關心的人道新聞與生活有密切關係。雖然今屆的十大人道新聞並不是發生於香港，但很多涉事的場所，又或是經歷都是中學生所熟悉的。就像台灣捷運（地下鐵路）、火車站、學校、搭乘飛機及客輪去旅遊……中學生的生活很多時候都會接觸到類似的場景；加上新聞主角很多是為人子女、學生、青少年等，類似的身份角色令中學生感同身受，為事件的主角擔憂、緊張，產生同理心及同情心；會設身處地去思考當中所牽涉的人道議題；甚至思考日後會否再次發生同類事件，以及假若事件發生於自己身上時會否願意作出人道行為。



籌委主席的話

呂苑雯

中學生最關心的人道新聞選舉 2015 是由 20 位中學生人道新聞大使、2 位大師兄 (曾參與歷屆選舉的人道新聞大使) 及 14 位義務導師合作籌辦，2 個多月內歷經了 5 次的籌委小組工作坊及多次會議，透過 20 位同學理解人道價值及新聞價值後，從不同角度思考、分析新聞，建構了自己的「人道」概念及對「人道新聞」的定義，從 2014 年 3 月至 2015 年 2 月期間的本地、兩岸及國際新聞中選出 30 條候選人道新聞，給全港中學生投票而成。感謝 8,668 位中學生的投票支持，令我們得以展現今天的活動成果！

人道，每個人心目中的看法是不需要一樣的，但基本上都是出於對生命的關注及尊重，有惻隱之心，希望減輕他人疾苦，維護人的尊嚴！人道教育是透過有意義的活動將人道種子植根於參加者心中，過程中你會發現原本以為很抽象的「人道」概念，經過思考、討論、分享，不知不覺就會建立起來，不斷補充，再活出人道！相信 20 位人道新聞大使在人道的路上必定有所成長，並會將種子發芽灌溉，將人道價值融入生活，多加留意及宣揚開去！

今年的十大人道新聞，有兩點是比較深刻的體會：

首先，有關 ISIS (伊斯蘭國) 的新聞佔 3 則，顯示中學生非常關注。除了是因為異於常態、觸目的事件被廣泛報道外，相對於生活在和平的香港，中學生對此類新聞是感到恐懼和震撼，不希望再發生殘暴事件的，當中亦對人道救援人員及記者冒著生命危險前往當地工作，深感驚訝及尊重！

另外，無聲的災難 (Silent Disasters) 是指很少或從沒有被國際社會關注的災難。世界上約九成災難都屬於無聲的災難，如：飢荒、風災、傳染病、長期的戰禍等，有時因為沒有出現重大傷亡，有時則因其形成需時，並非突如其來，往往難以吸引眼球，受災者如同被遺亡，外人無法了解他們的需要，因而缺乏資源協助他們解困。是次入選第九位的西非伊波拉疫情便算是其一 (直至有首位外籍醫生染病，始得到國際廣泛關注)。而事實上，在災難並未獲得大眾關注之前，不同的人道機構已

中學生最關心的人道新聞選舉 2015

默默耕耘，不論災難大小，努力地推動備災、救災、災後重建以及教育工作，以令當地人在災難前作出預備，或在災難後重建未來，去除對災難或一些疫症的誤解。希望透過更多的人道教育工作，讓大眾除了關注被大肆報道的災難外，對於日益頻繁的無聲的災難亦能多去主動認識，在能力範圍內伸出援手。

今次是我第四年協助籌辦中學生最關心的人道新聞選舉，結合了歷屆參與同學及義務導師的經驗及意見，每年都注入新元素，為的是優化學習經驗，希望同學更易掌握探索人道的方法，繼而將人道訊息於朋輩間傳播！看到他們的成長，都是我們一班義務導師對此活動的強心針，期望將來有更多同學及導師同行人道！隨著香港紅十字會的新總部大樓於 2015 年中啟用，當中全新的人道教育中心於 2016 年初投入服務，希望我們推動人道教育的一分努力，一聲呼喚，更能得到迴響，引起關注，更多人將人道生活化，關懷有需要的人，從而令世界的紛爭怨恨減少，增加正能量！



我們的心聲~人道新聞大使篇

我覺得這個活動好有意義，其實去年已有報名的意欲，但因時間問題所以與此無緣，今年有幸參與，沒想到原來過程挺艱辛，不過當中的得著也很多。一直以來對人道的認識只限於字面的解釋，但此活動令我更深入了解人道，和組員的合作也很順利，同時也感謝導師的指導。

王芷欣



這次是我第二次參加，今次是希望能夠再以不同的角度去看「人道」，而今次亦要多謝各位導師陪伴渡過這兩個多月的學習。

施嘉豪



經過這次獨特的經歷後，即使「人道」仍然是一個難以捉摸的詞語，但是我已經得到了一個大概的方向。較難忘的是分析新聞那段時間，因為實在是要絞盡腦汁，也要感謝導師的指引，令我可以順利完成這次的活動。

陳朗茵

藉著今次的學習，令我對本年度的新聞了解多了，而且更改變了自己一貫的思想習慣。每一次工作坊都讓我多看新聞，更就著每則新聞進行討論，分析它們的人道價值。平日我看新聞只當作看一篇普通文章，但經過工作坊後，我看新聞會代入當中不同持份者的感受，再分析他們行為背後的動機，希望能了解他們的心底。希望可以人道價值影響身邊的人開始，改變世界。

盧卓詠

兩個月來，我從不同的新聞中認識到世界上發生的「人道」及「不人道」事件，體會到人道精神如何在這些事件中體現出來。最難忘的莫過於在茫茫新聞海中，選出能代表人道的新聞。最後，感謝導師們的言傳身教，讓我能更進一步認識「人道」。

何昊軒

透過這次的活動，令我認識到「人道」多一些，同時在探索人道新聞的過程中，我更加了解世界，增加了我對認識世界、時事的興趣。最後，亦要非常感謝導師們的引導，令我能夠更容易搜集人道新聞，感謝！

蘇寶權

經過這兩個多月的學習、探索……我與其他人道新聞大使及導師共同走過這次獨特的人道旅程。我覺得每次的會議都收獲不少，加深了對新聞和人道價值的認識，亦有機會體會到實際參與人道新聞選舉的血汗和歡笑。我是十分享受大家一齊歡笑、一齊討論、一齊拍片的過程，這絕對是個難忘的體驗。我要感謝各位導師，尤其是貓及 Erica 一直陪住我地。

連欣宜

擔任人道新聞大使，由一開始的工作坊，搜尋自己負責月份的人道新聞，再到分析，定出 30 大去到給同學投票得出 10 大，一個漫長的過程，從中學懂一些人道概念，亦更加留意新聞時事。感謝導師由遊戲開始，再帶著我們去思考、去分析。其次亦很開心認識了一班大使，一起瘋狂、一起思考，互相分享大家的意見。

游惠文

擔任人道新聞大使期間，我學會了很多有關人道的資訊，亦接觸到更多不同的新聞，並學會用人道的角度去看事物。我亦想多謝導師們，引導著我思考更多。

蔡晞敏

今次的參與，好感謝可以讓我有機會更加體會到將學到的應用在本地的新聞，甚至國際的新聞，令我不單學了 YEHL 的知識，更能應用。好多謝同組的大使及導師，一直教了我很多事及一齊奮鬥搵新聞，希望各位可以保留學到的事。

許智閱



我覺得今年擔任人道新聞大使之後，有很多得著，學懂分析，看事物不再只看表面，會從多角度思考，我亦透過這兩個多月的時間，認識了一群人道新聞大使和導師，在繁忙的學業中和很 Chur 的人道新聞選舉中，有辛苦但又快樂的回憶，每一次工作坊除了學習到人道知識外，最大的收獲就是笑聲和回憶^^。

朱幸兒

擔任了人道新聞大使後，我認識了不同的新聞，又明白甚麼是新聞價值和人道價值，令自己對「人道」的印象又再加深一點，更有概念一點。感謝導師每次討論時，會問不同的問題引導我。

李惠可



我們的心聲~義務導師篇



去年我以「人道新聞大使」的身份參加選舉。今年轉轉角色，以「師兄」身份參與。非常高興看到不少新面孔加入，他們都十分投入討論，提出了不少高質素的問題。我從大使及導師們身上獲益不少，使我的人道思考角度更廣闊。

張家俊, Charcoal

參加這個活動前，我從未嘗試過用人道角度分析新聞，亦不明白如何從人道觸角探討新聞。因此，我非常感謝能夠參與這選舉，能夠讓我學習用人道角度思考和分析新聞，使我加深對人道的認識。此外，透過與一班中學生一起討論和探索人道新聞，大家提出不同的人道角度，使我們能夠互相啟發對方，用另一個更新鮮的角度分析和反思新聞。另外，人道新聞裏所帶出的人道以及不人道信息更讓我反思如何活出人道，在日常生活中想多些和做多些去實踐和推廣人道。

陳艷霓, Erica

我覺得這個活動最有意義的地方，就是同學能透過討論過去一年的新聞，領略人道精神的涵義。很欣賞人道新聞大使的積極參與。另外，我亦很欣賞同學為了推動其他同學投票而拍攝的宣傳片，每段都充滿創意和趣味。在此感謝每一位人道大使的努力！

Thank you!

李智美, Chris

短短數個月間，看見不少人道新聞大使的人道概念已慢慢成形，思考多了、主動發問。

願意聆聽他人的意見，同時比併自己的角度，補充自己的不足，正正是人道教育追求的多角度思考。

人道的特色是，大家有獨自的理解；但目標一致--「人性」。身為導師的我，也不能說對人道有全面的認知與透徹理解。但在人道新聞大使身上，我看到教育的意義。

我希望透過自己的小力量，改變他們，發掘他們對人道的興趣與堅持。

走人道之路是漫長的，只要大家願意多走一小步，創造的力量可以很大，對於整個社會來說百利而無一害。

希望這班「人道小種子」將計劃內所見、所聞、所聽，向身邊的同學、家人、朋友傳播開去，日後繼續為人道不斷探索、反思、實踐，尋找心目中那些疑問的答案。

梁可治, Derek

第一次參與「中學生最關心的人道新聞選舉」的導師，有幸跟一班有活力又有分析力的中學生一起經歷「睇新聞，搵新聞」，整個過程中，大家要一直提醒著「人道」新聞，由挑選新聞，再跟組員一齊分析當中的「人道角度」，每一次會議、工作坊都令我再再拎多一個角度去看新聞。

作為導師，我同拍擋要帶領著四位中學生一起學習。

作為導師，我要堅守由「中學生」角度去思考。

作為導師，我也是第一次接觸「人道新聞」。

作為導師，我希望能把更多「人道」訊息帶給青少年會員。當中的得著，我無法用文字寫出來，或許是像種子一樣，「人道新聞」這一顆種子，種在我心裡。

待種子發芽時，我定必跟大家分享。加油！

林怡伶, Elaine

中學生最關心的人道新聞選舉 2015



我們，一班人道新聞大使與導師，藉著人道新聞相知相識。

今年加入了不少新元素：拍宣傳短片，設計發佈活動，為的就是想大家對人道作更深入的反思，讓更多人了解它的意義。而對人道新聞大使，希望這次是一次「痛苦得來又開心、回味」的經歷。希望我們能成為你們人道成長路的幾顆沙粒。希望你以後想起人道時也會稍稍想起我們這班一起走個 2 個多月人道之路的伙伴。

黃嘉雯, Meow

中學生最關心的人道新聞選舉，對一眾導師來說，是年度一項艱辛的任務。剛加入人道教研室，能接觸這項周年大任務，是一大挑戰，雖然我們是導師，但在人道新聞大使身上，我們又再學到新事物，有助我們日後在人道的道路中尋找更多新方向。

起初我們怕人道會否是一個難理解的事，怕活動太多會令大使卻步，怕時間不夠令大使領悟，作出萬樣準備，以防萬一。活動一直走下去，才發現我們當初的憂慮多是多餘，現今的中學生比我們想像的更厲害，很快就理解到，到底是什麼一回事，比我們想像中的投入。

由尋找有關新聞，經過篩選，得出三十則新聞，再公開投票，宣傳，最後得出十大新聞，看到不少大使的努力，確是有少少滿足感，見證一班由零開始到有點想法的中學生，身為導師的我們，是一份很大的禮物，同時在他們身上學到的，是我們一份意外收穫，教學相長，是我們希望做到的，活動每年都能順利完成，全因我們一份不斷求新的精神。

身為導師，希望大使能在選舉中學到的，運用在人生道路上之外，亦希望他們能帶動他們身邊的人，Life out Humanity!

鍾達安, Fion

我覺得這個新聞選舉最有趣的地方是投票結果可以反映出香港中學生最關心的議題，令我更了解中學生的想法。而活動中，中學生的積極投入，令我們也充滿活力。

我期望日後可以推廣給更多中學生參與，一起探索及實踐人道精神。

譚成就, Calvin

今年是我第二年參加中學生人道新聞選舉，感覺上比上一年對活動了解多了，也投入了。在工作坊或額外開會，同學的出席率都相當高，以及看見同學在過程中對人道的理解加深了，都是令我能更投入活動的原因。而在揀選人道新聞的過程中，與同學及其他導師討論人道觀點，使我對「人道」這個很難捉摸的概念愈來愈清晰。

鄭鎮鍾, CCC



這兩個多月活動，不只對我，對大使們更是一個大挑戰：大至尋找及分析一整年新聞，小至構思及出演宣傳投票片段，都能見到大使們盡心盡力，攬盡腦汁。謝謝你們的投入：)

這個活動主角從來不是導師們，而是一群關心人道新聞的中學生。

王蔚彥, Hippo

這是我第一次參加中學生最關心的人道新聞選舉，我會選擇參加這個活動作為我的導師課程實習，是因為我本身都不太關心時事，想藉著這次機會令自己關心時事多一點，所以這次活動都是可以令我同時學習。

雖然這次活動的過程一點也不容易，需要經過差不多三個月的時間選出最好的新聞，但過程中導師及學生都吸收了不小，而最令我佩服的是大家對於新聞的想法及如何解說人道，真的要謝謝一班大使及導師們給我這一次寶貴的經驗。

倫韻蔚, Vivian



人道新聞大使：

游惠文、駱雅琪、施嘉豪、朱幸兒、何昊軒、曹允舜、蔡晞敏、
盧卓詠、孫穎琳、李惠可、何嘉淇、勞穎彤、朱智賢、陳朗茵、
王芷欣、黃俊澤、楊珮筠、許智閱、連欣宜、蘇寶權

人道教研室導師：

鄭鎮鍾、倫韻蔚、羅麗貞、呂苑雯、林怡伶、柳瑞芬、譚成就、
王蔚彥、鍾達安、李智美、梁可治、麥嘉輝、黃嘉雯、陳艷霓、
王振南、麥嘉緯

大師兄：

阮旭昊、張家俊



鳴謝

人道新聞大使代表學校 (排名不分先後)：

- ◆ 香島中學
- ◆ 東華三院陳兆民中學
- ◆ 田家炳中學
- ◆ 張祝珊英文中學
- ◆ 嘉諾撒書院
- ◆ 聖公會曾肇添中學
- ◆ 嘉諾撒聖家書院
- ◆ 五旬節聖潔會永光書院
- ◆ 觀塘官立中學
- ◆ 聖公會林護紀念中學
- ◆ 伊利沙伯中學
- ◆ 循道衛理聯合教會衛理中學
- ◆ 佛教黃鳳翎中學
- ◆ 香港紅十字會雅麗珊郡主學校

「中學生最關心的人道新聞選舉」參與學校 (排名不分先後)：

- ◆ 香島中學
- ◆ 伊利沙伯中學
- ◆ 聖公會聖三一堂中學
- ◆ 英華書院
- ◆ 馬鞍山崇真中學
- ◆ 東華三院陳兆民中學
- ◆ 衛理中學
- ◆ 保良局何蔭棠中學
- ◆ 聖公會林護紀念中學
- ◆ 匯基書院
- ◆ 筲箕灣東官立中學
- ◆ 嗇色園主辦可藝中學
- ◆ 觀塘官立中學
- ◆ 仁濟醫院王華湘中學
- ◆ 香港紅十字會雅麗珊郡主學校
- ◆ 台山商會中學
- ◆ 明愛元朗陳震夏中學
- ◆ 馬錦明慈善基金馬可賓紀念中學

*投票人數超過 500，獲頒「積極參與獎」以示嘉許。

**參與名單未能盡錄個人身份的投票者，在此感謝參與投票的每一位中學生。

想重溫今屆「中學生最關心的人道新聞選舉」的精彩時刻，請立即掃描



發行：
2015年5月3日

